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HATAROR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

A NYOMOR.
A magyar közélet sínylődik és ve­

getál, a társadalom legnagyobb része 
nyomorog. Igen kevesen vannak azok, 
akik anyagi gondok nélkül élhetik le 
életüket; igen kevesen vannak azok, 
akiknek nem jut osztályrészül a társa­
dalom kínzó betegsége: a nyomor.

Az ember hajszolja a látszatot; 
keresi az üres fényt, meg a pompát s 
mindenáron takarni akarja a kinzó baját, 
szörnyű nyomorúságát.

A társadalom minden osztálya síny­
lődik, az úr és paraszt egyaránt, csak­
hogy mig az utóbbinak nyomora látható, 
szembeötlő, addig az úri osztály nyo­
mora burkolt és eltakart s bizony senki 
se sejtené elegáns, gavallér férfiakról, 
jól öltözött úri nőkről, hogy a nyomo­
rúság tanyázik náluk, hogy a nyomorral 
küzdenek.

Természetes is, hogy a mai élet­
viszonyok, a megélhetés nehézségei 
mellett nyomornak kell tanyázni a sze­
gényebb állású emberek házaiban, ha 
lépést akarnak tartani a napról-napra 
váltakozó divat szeszélyeivel, ha ki akar­
ják elégíteni a társadalmi élet folyton 
fokozódó igényeit.

A társadalmi élet számos kötele­
zettséget ró embereire s ha meg akarnak 
felelni kívánalmainak, akkor nem elég 
a szegény fizetés, hanem jön az adósság, 
meg a váltó.

A magyar középosztály szerfölött el 
van adósodva, az adósság tengerében 
fuldokol a magyar társadalom s ezért 
nem képes intenzív társadalmi életre, 
működésre.

Nagy átalakulásra szorul a magyar 
társadalmi élet, mert a nyomor nem 
szül békés haladást, meg társadalmi 
békét és csak akkor lesz remélhető 
békés irányú haladás, ha ki tud ver­
gődni a gyötrő nyomorúságból, ha le 
tudja rázni magáról azokat a bilincseket, 
amelyeket, a társadalmi élet rideg szük­
ségszerűsége kovácsolt rájuk.

Valami általános forrongást lehet 
észlelni a mai korszakban. Most van 
kialakulóban tespedéséből, niaradiságából

az egész magyar közélet, most kezd 
türelmetlenül, izgatottan eszmélni a ma­
gyar intelligencia, most akarja utolérni 
a nyugoti kulturnépeket és e türelmet­
lenségből, ez igazgatottságból válik ki 
önkéntelenül is az elégedetlenség, a 
megnövekedett igények kielégítésére irá­
nyuló vágy.

Nyomorban van ma — a kevés 
kivételről nem szólva — mindenki, mert 
sorsával mindenki elégedetlen, a kultú­
ra mai szédületes haladásával lépést 
akar tartani és viszonyai nem engedik 
meg.

A nagy, az általános nyomor, amely­
ről mindennap szó esik, csak akkor fog 
igazán megszűnni nálunk, ha ipari, ke­
reskedelmi és tudományos téren is a 
viszonyok úgy fognak kialakulni, hogy 
a munkáltató a munkásnak olyan hért, fizet­
het, amelyből nemcsak megélhetését biz­
tosíthatja, de a kultúrával i,s lépést tarthat.

Ez az időpont pedig messze van. 
Évtizedek fognak elmúlni, mig ez az idő 
elérkezik . . .

Gazdasági beszámoló.
B. Bodrog vármegye legutóbbi közig. biz. 

ülésén Balku Gyula gazd. felügyelő a követke­
zőkben tette meg igen érdekes jelentését. Az 
1913. év első felére vonatkozólag a mezőgaz­
dasági termények állapota az év kezdetén ked­
vezőnek nem volt mondható. A tartós esőzések 
folytán az őszi magvak későn és nem minde­
nütt megfelelően elkészített földbe kerültek és 
az 1912. év őszén bevetni szándékolt területnek 
mintegy 8 százaléka maradt vetetlenül, az ösz- 
szes bevetett területnek mintegy 15 százaléka 
nem kelt ki s a többiek is gyengén kerültek a 
télbe. Az időjárás január 10-ike körül téliesre 
fordult, fagy és utána havazás állott be. Január 
hó végén a hó elolvadt és a februári erős hi­
degek nem ellen védte hótakaró agyenge vetéseket. 
Márciusban enyhült az időjárás, közben éjjeli 
fagyok voltak.

A másdik évnegyedben az időjárás kedve­
zőbb volt, bár április közepén nagyfokú hősü- 
lyedés állott be, mig a hó végén a hőmérsék- 
lás a normális 5 -9°/o-ot felülhaladta. Zivata­
ros esők és jég is volt s ez utóbbi helyenkint 
nagy károkat okozott, szerencsére azonban csak 
szükebb határokra terjedt. Ezen szélsőséges és

szokatlanul rendellenes időjárás dacára, úgy a 
kalászos, mint kapás és ipari növényekben ked­
vező termés kilátásunk van.

Az aratás kedvezőtlen időjárással folyt le, a 
sok esőzés a kész gabonában érzékeny károkat 
okozott. A kalászosokból terméskilátásaink vár­
megyei átlagban a következők: búzából beve­
tett terület 448.000 hold, holdankint 9.00 mm.; 
rozsból bevetett terület 31.000 hold, holdankint 
8.50 mm.; árpából bevetett terület 47.000 hold, 
holdankint 9.50 mm.; zabból bevetett terület 
216.000 hold, holdankint 7.50 mm.

Tengeri kielégítően áll. Bnrgonya fejlődé­
sére az időjárás kedvező volt. Cukorrépa, mely­
ből a vármegye területén mintegy 17.000 hold 
van, továbbá a takarmányrépa, komló, len és 
kender jó termést ígérnek. A takarmánytermés 
kielégítő, bár a betakarítást a folytonos esőzések 
megnehezítették. Legelőink Kinövése a sok csa­
padék következtében jó.

Nagyobbmérvü elemi csapások, április hó kö­
zepén beállott hősülyedésen kivül, — mely a gyü­
mölcsökben, szőlőkben és a tavaszi kalászosok 
közül különösen a zabban okozott érzékeny károkat 
— és a kisebb területre terjedő jégveréseken kivül, 
nem voltak. A káros állatok és növények irtá­
sára a gazdaközönség a hatóságok által kellő 
időben figyelmeztetve lett, de itt a főfeladat a 
gazdaközönség vállaira hárul és a hatóság a 
gazdaközönség együttes es állandó védekezése 
nélkül tehetetlen.

A patriárcha eltűnt — megölték, 
E hó 5-én d. u. 2 órakor az egész várost, 
főleg szerb köreit mélyen megrendité és ritka, 
forrongó lázba hozta az a bpesti telefonhir, hogy 
Bogdánovics Lucián patriárcha Gasteinben 4 
nap előtt kirándult a havasokba s azóta eltűnt. 
Csakhamar megjött a másik sürgönyhir, mely 
már a patriárcha megöletéséről szólott. Közelebbi, 
biztos részletek hiányoznak.

Veni Sancte. A kir. kath. magyar fő­
gimnázium e hó 4-én tartotta meg az évnyitó 
Veni Sancte-t s az előadások 5-én kezdődtek, 
még pedig a régi épületben, mert az uj még nem 
készült el teljesen s ezenfelül hiányzik a belső 
felszerelés.

Az újvidéki tüdöbeteggondoző 
intézet augusztus havi működése. 
Jelentkezett m. hóban 9 uj beteg, 4 férfi, 4 nő,
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kiváló bór- es

SALFATOlí^iSsa.*
vese- ét hólyagbajoknál, ke ivénynél, czukerbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál krtűní hatású. Tiroészetis «smentes smuyuTi*.

^schultes agqst

E nagyon is közérdekű tárgyról legközelebb hivatását méltán betöltő temerini Ipartestület 
bővebben referálunk. fenállásának 25 éves fordulóját, mely alkalom-

uxi bnmMWnÄip • nnntini Fprnhach An-

2. oldal.

1 gyermek. Ezek közül betegnek találtatott 5,
4 nyílt, 1 zárt tuberkulózisban szenvedett, I—I 
volt I. és II. stádiumbeli, a többi 3 III. stá- 
diumu. Specifikus kezelésben részesült 5, gyógy­
szersegélyben 2. A végzett első látogatások 
száma 5 volt és csak 1 Ízben találtunk rossz 
viszonyokat. Természetben segélyeztünk 6-ot, 
kik 343 lit. tejet, 30 klg. lisztet és 16*5 kiló 
kenyeret kaptak. Ezenfelül lakbérsegélyt nyert 
5, 55 k. 20 fillér értékben, üdülősegélyt 2, 
lói k. 16 f. értékben. A vizsgált családtagok 
száma 10 volt, akik mind egészségeseknek 
bizonyultak. Dr. Wagner Károly.

Olcsóbb jegyek avillamos vas­
útnál. A villamos vasút igazgatósága több 
oldalról kifejezett kívánságnak megfelelve, a mai 
naptól kezdődőleg kisérletképen olcsóbb menet­
jegyeket, u. n. tömbjegyeket, hoz forgalomba. 
Ezen jegyek 20 drb-kint tömbökbe kötve kerül­
nek eladásra s a 12, illetve a 16 fillléres szaka­
szokon érvényesek. A 12 filléres szakasz jegyek­
nek megfelelve 20 drb-ot tartalmazó jegytömb 
ára 2 korona, a szintén 20 drb-ot tartalmazó s 
a 16 filléres szakaszjegynek megfelelelő jegy­
tömb ára pedig 2 kor. 80 fillér. A tömbök 
minden kalauznál kaphatók. Tájékozás végett 
közöljük, hogy ezen tömbjegyek csak akkor 
érvényesek, ha azokat kezelés végett a kalauz 
szakítja le a tömbről; az ellenőrzésnél az egész 
tömb kívánatra előmutatandó. Amennyiben 
egyes cégek vagy vállalatok küldönceikkel, avagy 
vevőikkel a jegyeket egyenkint óhajtják hasz­
náltatni, ily esetekben a jegyeknek a cég és 
a kiadási nap bélyegzőjével kell ellátva lenniök. 
Ezen célra a tömbjegyek az üzletvezetőség pénz­
táránál vásárolhatók. A közönség kényelmére a 
villamos vasúti bérletjegyek ezentúl a villamos 
telep Kossuth Lajos-u. 50. a. csillárüzletében 
is megválthatók.

Kavarodás a munkás'oiztositö 
körül. Az újvidéki kér. betegsegélyző pénztár 
közgyűlése egy ízben, május havában meg lett 
már semmisítve. A pénztár azóta újból köz­
gyűlést hivott egybe, még pedig e hó 7-re, 
amelyet azonban az állami hivatal, felebbezés 
következtében ismét elhallasztatni rendelt. Mint 
halljuk, az állami hivatal részéről e hét elején 
külön kiküldött érkezik ide, aki a helyszínen 
megejtendő vizsgálat és eljárás eredményéhez 
képest fog a már két ízben elhalasztott köz­
gyűlés idejére s a múltkori választáskor meg­
választott kiküldöttek végleges névjegyzékének 
összeállítása felett dönteni. Eddigelé állandó 
harcban állanak a szociáldemokraták s a kér. 
szocialisták s a régi igazgatóság tagjai továbbra 
is maguknak óhajtják a fölényt, illetve a több­
séget biztosítani.

A szerb trónörökös Újvidéken. 
Sándor szerb trónörökös e hó 3-án a reggeli 
zimonyi gyorsvonattal Újvidéken keresztül uta­
zott. A trónörökössel utaztak Arzén és Pál 
hercegek, Putnik tábornok és az igazságügy­
miniszter.

A csatornázás ügyében alkotott sza­
bályrendelet f. év január l-én lépett életbe s 
az abban megállapított építési és fentartási 
költségek, illetve járulékok kivetése és beszedése 
most, szept. l-én vette kezdetét. A háztulajdo­
nosokat első sorban a legérzékenyebben sújtó 
járulékok kivetése azonban városszerte általános 
feljajdulást és zúgolódást váltott ki, mert a 
kivetés, de maga a szabályrendelet is sok 
igazságtalanságra vezet, aminek megakadályo- 
sása végett a legközelebbi napokban ankétet 
tartanak az érdekeltek s abból kifolyólag rend­
kívüli közgyűlés összehívását fogják kérelmezni.

Árlejtés eredménye. A gazdasági 
istálló és felügyelői lakás építésére kiirt pályá­
zaton 5 ajánlattevő közül Lerch Istváné fogad­
tatott el mint legolcsóbb: 13,745 k. 47 f.

Gyermeknap. Az orsz. gyermekvédő 
egyesület helybeli fiókja az eddigelé többizben 
is elhalasztott gyermeknapot ma vasárnap, szept. 
7-én tartja meg. Mint mindig, ezúttal is a nőegy­
letek vállalták magukra a jótékonycélu gyűjtést.

Dmke-közgyülés. A Dmke újvidéki 
fiókja e hó 28-án d. e. 11 órakor a Casinó 
helyiségeiben közgyűlést tart, melynek napirend­
jére a válaszmány újjáalakítása, illetve 5C vál. 
tag, továbbá titkár és helyettes titkár választá­
sa van kitűzve. E rendkívüli közgyűlésre a ta­
gokat ez utón is meghívja az elnökség.

Uj villamos vasút. A villamos köz­
lekedési vállatok részvénytársasága előmunká­
lati engedélyt kapott a kereskedelemügyi mi­
nisztertől Újvidék és Pétervárad között tervezett 
Dunahidon át vonuló villamos üzemű vasút 
építésére.

Érdekes footballmérközés Ígér­
kezik ma vasárnap, szept. 7-én d. u. 4 órakor 
az U.T.K. sporttelepén, midőn Délmagyarország 
nagyhírű csapatával, Bácska I. tartja az U.T.K.
1. I. bajnoki mérkőzését. Bíró: Dr. Frank 
Gyula szöv. biró.

Halálozás. Varga György nyug. m. 
kir. honvédszázados és családja súlyos veszte­
séget szenvedett e hó 3-án, midőn szép remé­
nyekre jogosító fűk, László, életének 20. évében 
hosszas szenvedés után elhunyt. A gyászoló 
család fájdalmában nagyszámú ismerőseik és 
jóbarátaik osztoznak, akik részint koszorú kül­
désével, részint a f. hó 5-én végbement teme­
tésen való megjelenésükkel nyilvánították élénk 
részvétüket.

Quo vadis?Ez a világhírű nagy szen­
zációs előadás vonzza a közönség sűrű töme­
geit a Corzo Moziba. Már az előadás első napján, 
szept. 5-én alig, csak nagynehezen juthatott be 
a közönség, oly nagy számban jelentkeztek s ez 
az érdeklődés e hó 6-án még fokozódott. Aki 
a régi római kornak egy egész—világeseményben 
gazdag—korszakot felölelő, természetim, felette 
érdekes és tanulságos előadásban akar része­
sülni, ne mulassza el a Corzó Mozi látogatását, 
ahol még e hó 7. és 8-án látható a Quo vadis.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi 
hivatalnál f. aug. 29—szept. 5-ig bejelentett 
születések 14, még pedig 8 fiú, 6 leány; 
meghalt 23.

Lövészet. A polg. lövöldében m. va­
sárnap megtartott lövészeten összesen 240 lövés 
tétetett az 5 körű rendes céllapokra; díjnyertes, 
még pedig mélylövésért: Hohlfeld J. (szeg), 
Derner F. (V), Fischer VI., Lobenstein K., Reich 
(IV); körlövésért: Hohlfeld J. 13/24, Lobenstein 
K. 12/23, Fischer VI. 7/12 Ma vasárnap az 5 
körű rendes céllapokra lőnek 150 m. távolba.

A temerini ipartestület jubileu­
ma. Hétfőn, szeptember 8-án ünnepli meg a

talné és mátéházi Matkovits Béla főispán és 
neje fővédősége mellett nagyszabású emlékün­
nepély lesz, melyhez az előkészületek oly se­
rényen folynak, hogy annak kiváló sikerét biz­
tosítottnak tekinthetjük. Az egész napot betöl­
tő díszes és változatos műsor, a védnökök te­
kintélyes sora a legszebb ünnepségek reményei­
vel kecsegtet. Az ünnepély rendezésében leg­
tevékenyebb részt vesz magának: Döme Ferenc, 
a temerini Ipartestület érdemes, tiszteletben álló 
elnöke, aki mióta elnöke az ipartestületnek, nehéz 
és feladatteljes hivatását közmegelégedésre old­
ja meg és mint értelmes, képzett iparos, társai­
nak méltó példaképe. Az ünnepségekre a me­
gye minden részéből sokan mennek el.

Áthelyezés. Kamenitzky Sándor p. ü. 
számvizsgáló, újvidéki járási számvevő Zsom­
bolyára s helyébe Újvidékre Neuser Ármin p. 
ü. számellenőr, zsablyai jár. szemvevő helyez­
tetett át.

Bácskulán Geyer Péter cservenkai 
nagybirtokos elnöklete alatt egy 20 tagból álló 
vadásztársaság alakult, mely Machmer János 
szlavóniai nagybirtokos 24,000 holdnyi bérelt 
vadászterületének racionális kihasználását tűzte 
ki céljául. A rengeteg erdőségben igen szép a 
szarvas és őz állomány.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Dr. Somodi János zombori kir. járásbirót tör­
vényszéki bírói minőségben a zombori kir. 
törvényszékhez helyezte át és megbízta a vizs­
gálóbírói teendőkkel,

Polgármesterek kongresszusa. 
A törvényhatósági joggal felruházott városok 
polgármesterei az idén Nagyváradon tartják 
meg kongresszusukat, még pedig szeptember 
hó 29. és 30-án.

Gözkomp Szlavónia és Bácska 
között. Pejacsevich Tivadar gróf horvát mi­
niszter, Unkelhausser Károly dr. államtitkár és 
Adamovich Iván főispán közbenjárására a kér. 
miniszter Vukovár nagyközség s Bács vármegye 
partja között gőzkompforgalmat léptet életbe. A 
napokban megtartják már a gőzkomp közigaz­
gatási bejárását. Bács-Bodrog vármegye köte­
lezettséget vállal, hogy utat épít a komp kikö­
tőhelyéhez.

Hullaégető kemence. Szabadka 
városi tanácsa elhatározta, hogy 1200 korona 
költséggel kisebb szabású hullaégető kemencét 
állítanak fel a kóbor és összefogott kutyák 
hathatósabb kiirtása végett.

Kisiklott vicinális. E hó 3-án este a 
Bezdánról Bajára érkezett vicinális Baján, ami­
kor beért az állomásra, kisiklott. A mozdony 
és a paklikocsi kibillent a pályáról, mely any- 
nyira megrongálódott, hogy az alföldi gyors és 
szabadkai személyvonat utasai csak áttszállással 
közlekedhettek s a pályát csak más nap reggelre 
tudták helyreállítani.

Jegyzőválasztás. Szépliget község 
képviselőtestülete ifj. Mihajlovits Sándor bács- 
kereszturi aljegyzőt választotta meg a község 
jegyzőjévé.



// O I I.

p;aa
Lv/Vi&áí
wÉ&m

1913. szeptember hó 7. HATÁRŐR

Veszélyes életkor a gyermek fejlő- M. KIR. SZEGEDI II. HONVÉD KERÜLETI
désében az első életév, amikor a zsenge szer­
vezet erősbitésének okszerű támogatására egy 
megfelelő tápszer szükséges és ebben a válságos 
időben minden anya a Nestlé-féle gyermeklisz­
tet használja, mert jóízű, igen tápláló és köny- 
nyen emészthető Próbadobozokat teljesen díjta­
lanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, 1., Biber­
strasse 202.

A bácskai ügetőverseny-egye­
sület ez évi ügetőversenyét f. október hó 
10. és 12-én tartja Zomborban. Nevezési zárlat 
f. okt. 5-ének esti 9 órája.

Bácskai tejtermelők értekezlete.
A szabadkai vajtermelő központnak száliitó 
bácskai tejszövetkezetek és tejcsarnokok aug. 
26-án Zomborban a Bácsbodrog vármegyei gaz­
dasági egyesület székhazában értekezletet tar­
tottak, amelyen a köztük és a vajtermelő köz­
pont közötti vitás kérdések kerültek tárgyalás 
alá. Az értekezlet ehatározta, hogy a jövőben 
3°/0 zsir %-on aluli tejet értékesítésre nem 
fogad el. A 3 és (3'6)»/o, közti tejet állandóan 
szigorúan ellenőrzi, ezen tejekért a központ 
arányosan leszállított árat fizet. Tekintettel a 
vajüzlet üzlettelen voltára, az értekezlet a szállí­
tóknak javasolja, hogy f. évi november hó vé­
géig a vaj árából kilónkint 20 fillért, a tej árá­
ból 1 fillért elengedjenek. A további árak iránt 
a november hó folyamán összeülő értekezlet 
fog határozni. E határoztatott, hogy a jövőben 
az összes száliitók a központnak egy időben 
egységes áron adják el termeléseiket. A jövőben 
a vajminőséget lényegesen lerontó vajkészités 
beszüntetendő, a szabadkai vajtermelő központ­
tal csakis tejszín szerződések kötendők A sza­
badkai vajtermelő központ állandó ellenőrzésére 
a szállítók meghatározott időközőnkint kebelük­
ből megbizottatt küldenek ki. A megbízott az 
ellenőrzést a megalkotandó szabályzat szerint 
fogja gyakorolni. Vitás esetek alkalmával a Bács­
bodrog vármegyei gazdasági egyesület vélemé­
nye úgy a vállalat mint a szállítók részéről 
kikérendő. Ugyancsak ezen egyesület intézi az 
ellenőrzést és nyújtja az erkölcsi támogatást 
a szállítóknak. Az értekezleten Greiner Gyula 
tanító, bácsmadarasi kiküldött elnökölt, a sza­
badkai vajtermelő központ tulajdonosa, a Tej- 
gazdasági vállalat Rvtársaság Budapest Dü- 
sing Miksa aligazgató és Deckner Marcel felü­
gyelőt küldte ki az értekezletre, a vármegyei 
gazdasági egyesületet Inhoff József titkár kép­
viselte. Képviselve volt 10 szövetkezet és 3 
tejcsarnok 22 kiküldöttel.

6496. sz. 
KO. 1913.

PARANCSNOKSÁG.

Hirdetmény.
a folyó évi csapatgyakorlatokra vásárolt 

lovak elárverezéséről.

1. A folyó évi őszi fegyvergyakor­
latokra vásárolt hámos és málhás lovakból 
a szabadkai országos vásáron f. hó 7., 
8., 9. és 10-én naponta délelőtt 7 óra 
kezdettel a szabadkai lóvásártéren körül­
belül 260 darab ló fog bizottságilag 
elárvereztetni.

2. Az elárverezésre kerülő lovak 
általában 4—12 év közöttiek; a málhás 
lovak 148—158 cm. magasak, jó kötés­
sel bírók, erős, zömök s erős és egyenes 
hátnak.

A hámos lovak általában 155 cm.-él 
nem kisebbek, jó kötéssel és erős cson­
tozattal bírnak, széles szügyüek.

3. A honvéd igazgatás az eladás 
alá kerülő lovaknak semminemű hibáiért 
felelősséget nem vállal, tekintet nélkül 
arra, hogy az eladáskor már léteznek és 
felismerhetők, vagy pedig csak később 
tűnnének elő; minden egyes ló vevője 
köteles ezen feltétel elfogadását az ár­
verési jegyzőkönyvben elismerni.

4. Minden árverezett ló, a legma­
gasabb árt ígérőnek azonnal át fog 
adatni; ez alkalommal a ló ára az ár­
verező bizottságnak azonnal készpénzben 
lefizetendő.

5. A vevőknek a marhalevél a bi­
zottság által a helyszínen át fog adatni 
s részükre egyidejűleg szabályszerű 
„Tulajdonjogi bizonyítvány“ fog kiállít­
tatni.

Szeged, 1913. szeptember 2.
IKI. kir. szegedi II. honvéd kerületi 

parancsnokság

3. oldal.

Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönség tudo­

mására hozni, hogy árverésen egy nagy

csődtömegből
egészen uj rövidárukat, férfi és női divatárukat 
igen kedvező feltételek mellett szereztem meg 
s azokat a mai naptól üzletemben mélyen le- 
száilitott áron adom el.

A raktár áll: férfi és női fehérnemű, csipke 
és cslpkekelme, hímzés, bársony, selyem, plüse, 
selyem- és bársonyszalagok, fűző, cslpkegallér, 
kötény, gyermekruha, fejkötő, selyem és csipke 
swhal, berlini kendők, ernyők, nyakkendő, kalap, 
keztyű, zsebkendő, cérna, harisnya, muffok, boák, 
sapka, nadrágtartó és még sok más, e szakmába 
vágó cikkekből.

Kérem az igen t. közönséget, hogy saját 
érdekében is, amig még kielégítő választás 
van, látogatásával megtisztelni szíveskedjék.

Tisztelettel

Böhm Ignác
Újvidék, Kossuth Lajos-utca 20.

Dr. Miletics-féle házban.

Köszönetnyilvánitás.
Mindazon jó ismerőseink és jóbarátaink, 

akik felejthetetlen és szeretett fiunk:

László
elhalálozása alkalmából részvétnyilvánitásukkal 
mély fájdalmunkat enyhíteni kegyeskedtek, fo­
gadják ez utón legbensőbb, forró köszönetünket.

Varga György ny. honvádszázados 
és családja.

Felelős szerkesztő: ZáDbáUST ÁgOStOD. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as pin.

Hentesüzlet-nyitás.
Van szerencsém a t. közönség szives 

tudomására hozni, hogy PetÖfi-Utca (15) 
és Szé.ehényl'Utca sarkán levő házamban 
hentesüzletet nyitottam, ahol minden e 
szakmába vágó cikk, nevezetesen nagy 
és apró vágású húsfélék, mindennemű 
kolbászok és disznózsír kaphatók.

A közönség kényelméből bodegát 
is rendeztem be, ahol délelőtt és délu­
tán hideg ételeket kaphatni; kifogásta­
lan, jó áru, pontos mérték és kiszolgálás, 
valamint mérsékelt árak utján törekszem 
a t. közönség megelégedését kivívni.

Tisztelettel
ifj. SE1DL JÓZSEF

Petőfi-u. 15.

Fogorvosi és 
fogtechnikai műterem.
Dr. Deák Imre és Gyárfás Márton

ÚJVIDÉK,
Ferenc József-tér 1. szám.

I. emelet. 1. lépcső.
(Kron -féle árúház.)

Rendelés: d. e. 8-tól d. u. 6-ig. 
Telefon 112 Telefon 112
RT Vidékiek soron kívül. "1

Tanonc felvétetik.

ELADÁS, -p*
A Kamenitczi-utcza 
30. szám alatt álló 
ház szép kerttel és 
nagy udvarral sza­
bad kézből eladó. 
Bővebbet ugyanott.

r$Tt

A UflioU * • ***“?*" “*"'’•-
Húzott frótauMsi 75*/. Érwmi^HM»

Kaphoté vMauyszsretéai Hitetekben, vhlanytetepekew é* a 
MAGYAR StEMENS-SCHUCKEfAT-MŰVEK-nAl. Budapest. VI., Tiréf-Mrut 36. Gyir-Mtcza 13.

A
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4. oldal.

ROSENBERGER L.
úgy a bel- mint külföldön 
elismert jónevü zenetanitó 
oktatásiad a hegedű, cello, 
fuvola, tárogató, valamint 
minden fúvó és vonó hang­
szerekben. — Különösen 
olcsó tanfolyamok hegedfi- 
tanitásra. Flatt-utca, 12.

S 5' >*
!§21 
5. N 
< re- ££:

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Leiiherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán) 

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági

kocsik, mentő- és halottas kocsik, 

omnibuszok és luxus - szánkók, a

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki-

:: vitelig, állandóan készletben. ::

Eladó ház.
A Báthory-utca 16. és 18. sz. 
alatt levő ház, mely 8 lakásu, 
és egy bolti helyiség — azonnal 

eladó.

38. szám
1913. lg. föo.

Pályázati felhívás.
Újvidék szab. kir. város közkórháza 

a városi tanács 24724/913. számú ha­
tározata értelmében alább felsorolt szük­
ségleteinek biztosítására pályázatot hirdet, 
úgy mint;

300 pár varrott talpú bőrpapucs,
100 pár pamut varrott bőrtalpú

jélcipö és
1 darab köpetfertőtienitű készülék.

A papucs és cipőről az írásbeli ajánlat­
hoz minta csatolandó, a köpetfertőtleni- 
tőről pedig ábra teljes leírással csatolandó. 
Felhivatnak tehát pályázni szándékozók, 
hogy szabályszerűen kiállított és fel- 
bélyegzett zárt írásbeli ajánlataikat 1913. 
év szeptember hó 10-ig Újvidék szab. 
kir. város közkórházának igazgatóságához 
címzetten adják be.

Fentartja magának az igazgatóság, 
illetve városi tanács azon jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok el vagy el nem 
fogadása felett szabadon határozzon, 
tekintet nélkül az ajánlati árakra.

Újvidék, 1913. augusztus hó 24-én.

Dr. Schossberger Sándor s. k. 
ig. főorvos.

HATÁR OR
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I "Wacht! Jmre |
0 elsőrangú modern és villamoserőre 0 
Q berendezett fehér, barna és rozs- 0 
0 = kenyér 0

I sütödéjét I
0 valamint liszt, dara, élesztő és 0 
0 sókéreskedését a t. fogyasztó kö- 0 
0 zönség b. figyelmébe ajánlja. 0
0 00 Petőfi - utca 8. sz. 0
§ TELEFON 350. TELEFON 350. §
0 0
0000000 0000000

KIADÓ.
Alkotmány-utca 46. szám alatt f. évi november 
hó 1 -re egy 5 szobás lakás, mellékhelyiségek­

kel, külön álló házban.
Bővebbet Petőfi-utca 48. szám alatt, vagy 

Telefon 79.

1913. szeptember hó 7.

Eladó ház!
Széchenyi-utca 16. számú ház 
szabadkézből azonnal eladó.

Tudakozódni lehet: Zrínyi llona-utca 28 
sz. alatt az üzletben.

A SIMPLON kávéház
kávéházi és éttermi 
helyiségei és sörháza

a Rákóczi Ferenc-utca és Főutca sarkán
teljesen újonnan átalakítva és a hírneves 

HUPFELD cég által létesített

ELEKTROMOS ZONGORÁVAL
felszerelve áll a t. közönség rendelkezésére.

Nyitva egész éjjel! Zene egész éjjel! 
Társaságok részére külön helyiségek.

Kitűnő ételekről és jó való­
di italokról gondoskodva van.

Szives látogatásért esedez kiváló tisztelettel

Friedmann Kálmán.

É«agy raktár perzsa és Smyrna szőnyegekben.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

GROSZ és KBAUSZ
BÚTOR- és SZÖNYEGNAGYÁRÜHÁZA

ÚJVIDÉK. ;e===

TELEFON 24.

Állandó nagy raktár: —
Mennyasszontji kelengyékben, 
függönyökben, 
ágyterltökben, 
szőnyegekben stb. stb.

TELEFON 24.

tii

Kitűnő jégszekrények.

írisz H-I.
Siisine - Ojurgjenovaci
parkettgyárában kizárólag kitűnő minőségű szla­
vóniai tölgyfából készült

PARKETTÁIT
a legalacsonyabb napi árakon. — Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a központi iroda

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 19. szám.
—---------------------------------

Nyomatott »Gutenbergnyomda« Újvidék.

Imi in..............
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